

怒发冲冠,误了"软"卿

一红牌改变比赛走势, U22 国足获"熊猫杯"亚军有点遗憾

> 本版撰稿 本报记者 林龙

门柱帮忙保住平局

赛前有消息传出,为了给中超最后一轮的争冠"让路",安东尼奥会考虑"保护"与之相关的关键球员而将他们雪藏。涉及到的球员分别是申花的刘诚宇和杨皓宇,海港的蒯纪闻、李新翔和吾米提江,大连英博的毛伟杰和朱鹏宇,以及天津的陈哲宣。从首发阵容来看并不完全如是,但也有一定影响。吾米提江和刘诚宇都坐在替补席,李新翔是全运会受伤而无法出战,不过蒯纪闻、杨皓宇以及大连英博的两名球员都首发出场。

前两场都首发出场并建功的拜合 拉木以及徐彬、汪士钦等多名球员都 没有首发。从这一安排来看,安东尼 奥也有考察球员的考量。首发阵容中 的杨希、蒯纪闻、陈泽仕、杨皓宇以及 大连双子星都因为踢了全运会而缺席 前两场比赛、或只是在第二场替补出 场。战胜乌兹别克斯坦以及赢取"熊 猫杯"冠军固然重要,但更重要的还是 在明年亚洲杯正赛之前找到球队的最 优解。安东尼奥需要给所有人锻炼和 证明自己的机会,所以替补门将栾毅



也踢满了90分钟。

从阵型来看,安东尼奥依然排出了532站位。左后卫由玄智健替换了汪士钦,右后卫是杨希,后腰是上一场比赛表现出色的陈泽仕。意外的是,和朱鹏宇组成双前锋的是蒯纪闻,这进一步证明了安东尼奥对532阵型的执念。这一阵型在防守上没有太大问题,但由于前场队员之间太过陌生,所以上半时的进攻踢得比较乱,很难给对手造成威胁,除了蒯纪闻反击中的一脚传中差点造成对方乌龙。

下半时,安东用王博豪换下蒯纪闻,并让陈泽仕更多担任进攻组织者的角色,中国队的进攻也开始有了起

色,陈泽仕的多次长传身后都形成了机会。随着中国队渐渐控制住局势,安东尼奥又相继换上了刘诚宇、汪士钦、拜合拉木、鲍世蒙、木塔力甫等多名球员,甚至换上了久违的依木兰·买买提。安东争取给到每个人在"熊猫杯"亮相的机会,这也是"熊猫杯"这种比赛的题中应有之意。

汪士钦的意外红牌打乱了安东的 部署,但中国队的运气总算不错,有门柱的帮忙,也有对方错失的机会,最终守住了0比0的比分。虽然未能获胜而夺冠,但第二名也是能够接受的,尤其是2比0击败韩国的结果证明了我们也是有竞争力的。

确立合适阵型,锋线效率还需提高

"熊猫杯"的四支参赛队和3月份 "盐城四国赛"一样。当时中国队同样 是战胜韩国,战平乌兹别克斯坦,但对 越南是1比1平。而八个月之后,中国 队依旧是战胜韩国,战平乌兹别克斯 坦,但却输给了越南,所以这次没能像 3月份一样赢得冠军。

从冠军到亚军不一定是退步,但回顾三场比赛的得与失,最大的收获是对韩国做到了连胜,而且比分从1比0到2比0,而韩国队的实力比起3月份又有所进步。从某种意义上来说,这个年龄段我们对韩国是没有劣势,甚至占优的。这是令人欣喜之处。两场对乌兹别克斯坦的比赛都是0比0,而且从场面来看,这次我们的表现还略好于在盐城的那一次。但输给越南却是此次"熊猫杯"最失败之处。

3月份同越南的比赛就不太好 踢,对手先入一球,我们在最后时刻 凭借点球而幸运扳平。这一次我们的表现是有进步的,对比赛的控制力也超过了上一场。但受客观原因所致,连替补阵容都凑不齐的事实让我们踢到最后有些力不从心。如果我们能拥有后两场比赛那么齐整的阵容,对越南不输甚至获胜都是大概率。当然,输就是输,终究是我们做得不够好,尤其是前场把握机会的能力急需提高。

从3月份到现在过去了大半年,其间经历了U23亚洲杯预选赛,队伍也增加了更多U20的队员,他们的到来为球队增加了技术含量。所以,安东尼奥的战术体系也有了比较大的变化。此次"熊猫杯"的感受格外明显,球队基本上确立以532的阵型为主。这种变化最主要的价值是让防守更为稳固,同时也让中前场打地面传控时有了更好的保障。虽然传控还不够熟练,但

这种变化是积极的,应该坚持下去。

拜合拉木因为踢韩国队时打进两个进球而被评为"熊猫杯"的最佳球员。他当之无愧,这也是此次"熊猫杯"收获的惊喜之一。虽然脚法糙了点,但拜合拉木的积极跑动以及前插意识对这支球队具有无可替代的价值。王博豪同样带来了惊喜,他的比赛能力和高强度对抗下运用技术的能力明显高出大多数队友,这也正是他留洋荷乙联赛的意义。如果我们能多一些球员能像他一样去欧洲锻炼,球队实力的提升也是必然的。

总体而言,"熊猫杯"得大于失。从安东尼奥角度而言,本场比赛甚至"熊猫杯"的总成绩都已成过去,他更关注的还是明年的正赛,所有队员都得到锻炼而且保持健康是最重要的:"相信队员们都是有能力的,我们给他们机会上场比赛试验,看他们能否应对。"

继U22国青在"熊猫杯"首轮输越南后,U16国少又在11月15日输掉了对缅甸U16的热身赛。为正赛练兵的比赛,输赢都可接受,哪怕输越南和缅甸。不过,在U17亚少赛预选赛即将开赛之际,输球更有利于我们发现问题,解决问题。

U16 输缅甸后倍感压力

为备战11月22日开赛的UI7亚少赛预选赛,UI6国少在重庆同缅甸国少踢了两场热身赛。首战4比0轻取对手,但三天后的第二场较量,国少却0比2告负。这场失利不禁让人想起当年范志毅说过的一句话。

2013年,卡马乔带领的中国国家队1比5负于泰国。范志毅为此感慨: "泰国输完之后输越南,然后再输缅甸,接下来没人输了。"几天前,U22国足在"熊猫杯"首轮0比1输给越南,如今U16国少又0比2输给缅甸。范志毅的"预言"已变成现实。

足球比赛有输就有赢。和2013年相比,如今的中国足球是有退步,但这两年也确实开始了触底反弹,各级国字号队伍更是两年内三杀韩国。而且,我们的足球在进步,越南、泰国和缅甸等国家的足球也在进步。为了复兴,我们要有更快的脚步,U16、U20、U22等国字号的努力,终究不会白付。

先4比0赢缅甸,然后又0比2输缅甸。这一过程和10月份香河集训期同印度的两场比赛很类似。当时国少也是先4比0轻取印度Ul6国少,但第二场比赛却0比1输给对手。因为是集训期的热身赛,主教练浮嶋敏在两场比赛的阵容有比较大的区别,这一次同缅甸的比赛也类

似。虽未必就很明确分了主力和替补,但两套阵容的战斗力和磨合程度肯定是有区别的。而且当对手通过首战熟悉了我们的特点之后,第二场比赛有反弹也正常。正如我们在香河集训时期和朝鲜 U16 国少的两场比赛,第一场我们0比2告负,但第二场比赛却4比1战胜对手。

同印度以及同缅甸先赢后输的几场热身赛,可以让教练更准确地认识自己的球队,以及确立主力阵容。但也确实引起了各界的质疑声,毕竟这是62年来首次在国字号层面输给缅甸。这其中有对集训做法的质疑,因为球队长期处于比较封闭的集训状态,其心理一直处于比较空虚的状态,在热身赛成果好的情况下,球员们能够积累信心,尤其距离预选赛最近的一场。不过,热身赛结果不理想,很大程度也会影响之前所做的心理建设,对此,可能就连相关的管理层,对此也是没有底的。

也有认为国少战术比较混乱,时而走地面传控,比如和越南一役;时而 又实用"开大脚球"的简单粗暴战术,不断在传控和盲目开大脚之间迷失自己。虽然有些过于尖锐,但对于即将 出征亚少赛预选赛的这支队伍和教练来说,能否接收到这些信息并迅速做 出调整,恐怕也是外界最为关注的。

心理比战术更需要建设

在4月份的UI7亚少赛之前,国少队因为各项赛事都很出色而被寄予厚望,但到了亚少赛正赛却接连负于沙特和乌兹别克斯坦而提前出局。如今的新一届国少也遇到同样难题。在上半年的呼和浩特国际锦标赛以及"和平杯"国际锦标赛连克沙特、澳大利亚和乌兹别克斯坦等强队,同韩国的比赛也是3比4惜败但场面完全占优。所以,球迷对他们即将参加的UI7亚少赛预选赛充满期待,可如今却被0比2负于缅甸的事实浇了盆冰水。

输球谁都不愿看到,但现在暴露 出问题总好过正赛中重蹈覆辙。从这 支国少队的比赛经历来看,主要问题 集中在攻坚能力还不够,以及心理不 够强大。

此前对强队的战绩好,因为对手心理占优,所以更多时候会主动压出来踢,这就给了国少队足够的反击空间。而以弱队自居的国少队战略得当,充分发挥了长传进攻以及快速反击的优势,所以能取得一系列不错的成绩。但是当面对印度和缅甸队,尤其是首回合比赛取得大胜之后,对手在第二场比赛就很明智地把战术重心放在防守上。就像缅甸队,防守阵型从首场比赛的四后卫改为了五后

卫,这让国少队的进攻看似热闹但却效率不高。国少队心理上把对手当做弱队,所以会持续强攻而在后场留下了漏洞。对方在首场比赛后的训练中做了针对性训练,尤其是如何遏制国少队的边路进攻,而国少队的战术变化却不大,最终被对手两度偷袭得手。

同印度的第二回合比赛也类似。而即便是首场4比0战胜缅甸的比赛,国少队也一度遇到过困难,如果不是上半时临近结束时攻入一球,下半时也不会踢得这么顺。这又暴露出国少队的第二个问题——心理不够强大。顺风球能踢出高比分,但逆风球就容易陷入困境。香河集训时对朝鲜的第二场比赛,国少队上半时攻入两球,让朝鲜队不得不大举压上,然后国少就趁势再入两球,赢得4比1大胜。但对缅甸和对印度的第二场比赛,都是因为久攻不下而被对手偷袭得手。

在即将开始的亚少赛预选赛,国 少在基本确立主力阵容的基础上亟 需在这两点有所改善。尤其是,久攻 不下或落后时如何充分展现出自己 的能力。从这一角度而言,输给缅甸, 正当其时。